

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Redacción y Administración: Montera, 51.

Teléfono 43.—Apartado de Correos 126.

Toda la correspondencia al Director.

Madrid, Lunes 2 de Mayo de 1898.

AÑO II.—NÚM. 483



BATALLA NAVAL EN FILIPINAS

Entre Cavite y Manila.----Escuadras frente á frente.----Fracaso glorioso.

DOS ALOCUCIONES

La del alcalde.

Madrid 2.º.—
Hace noventa años el pueblo de Madrid ó el ejemplo perdurable de patriotismo grandioso desafiando heroicamente á legiones invasoras á invencibles.
Probaron en 1808 los hijos de esta noble villa que contra la justicia, contra el empuje de una raza que profiere el camino de la fortuna al camino de la deshonra, nada valen ni los alardes de poder ni el orgullo de la fortuna, porque no hay fortuna que pueda compararse con la que el valor proporciona ni poderío que se asemeje al de España, designada por Dios para gloriosos destinos.
La fecha de hoy será siempre memorable para la patria; no es necesario recordarla, porque no pueden extinguirse en el olvido ni las sublimes dotes del polaco alzamiento popular ante extraña jera invasora ni las hazañas de nuestros marinos, los cuales en el Callao enseñaron al mundo que armada española tiene siempre hecho pacto con el heroísmo.
La lucha realizada por la razón y por el derecho en los comienzos del siglo se reproduce con análogos motivos al concluir la centuria.
Si vamos de supremo aliento, de firme garantía en nuestro triunfo, al recordar á los mártires de la Independencia, que su raza en España no se extinguió.
Hemos cambiado de enemigo, pero la grandeza de ayer existe hoy, y el rancio tesón y el indomitable brío siguen siendo irrefragables de nuestra conducta. Por eso, á la vez que entusiasmados de los héroes que fueron recordados á los que son, y en el sitio que ocuparon los reanores contra una tiranía desvanecida pongamos el odio más intenso contra quien se ha atrevido á retornos.
Madrid 2.º. (Viva España!)

La nuestra.

Madrid 2.º. (Viva España!)

EN LA BAHÍA DE MANILA

COMBATE NAVAL

(POR TELÉGRAFOS)

La escuadra americana.—Frente á Cavite.—La escuadra española.—Luchando.—Muerte de un héroe.—Retirada de la escuadra enemiga.—Cobardel!

Manila 1 (2.º tarde).—(Recibido á las 2.35 de la tarde).—Capitán general á ministro Guerra:
A las once y media, disparos de cañón de las baterías entrada del puerto anunciaron escuadra enemiga, que con obscuridad noche debió forzar puerto.
Al amanecer de hoy desplegó sobre Cavite y su arsenal rompido nutridísimo fuego, sosteniendo brillante combate nuestra escuadra, protegida por baterías de aquella y esta plaza, obligando á la enemiga, que ha sufrido grandes averías, á hacer varios cambios y evoluciones.
A las nueve se ha retirado escuadra americana á la parte Oeste bahía, donde ha fundado detrás de buques mercantes extensos. Nuestra escuadra, ante excesiva superioridad de la enemiga, ha sufrido bastante, y fuego á bordo en el *Cristina* y otro que está explotando y se cree serán perdidos, con sus tripulaciones bajas, entre ellas comandantes *Cristina*, *Cadaro*.
No puedo dar más pormenores por carácter parte detallado.
Respecto levantado de la marina, ejército y voluntarios.—*Augusti*.

(TELEGRAMA OFICIAL)

Cavite 1 (6 tarde).—Al ministro de Marina el almirante de la escuadra:
Media noche de ayer la escuadra americana consiguió forzar puerto, antes de amanecer presentó en línea ante Cavite los ocho buques de que se compone.
A las siete y media se incendió proa *Reina Cristina*; poco después ardió también popa, rompiéndose servomotor.
Trasbordó con mi estado mayor al *Cuba*. A las ocho completamente incendiado *Reina Cristina* igualmente el *Castilla*.
Los demás buques averiados se retiraron onsenada Bacoar, siendo preciso echar algunos á pique para que no cayesen en poder enemigo.
Bajas numerosas, entre ellas capitán navío *Cadaro*, capellán *Novo* y otros.

Fuera de combate.

Los buques que han quedado fuera de combate, y no sabemos si á flote, son el *Reina Cristina*, el *Don Juan de Austria*, el *Don Antonio Ulloa* y se dice que también el cañonero *Mindanao*.
El crucero *Reina Cristina* desplaza 3.000 toneladas y monta seis cañones de 16, dos de siete, siete de 57 milímetros y cinco tubos lanzatorpedos.
La tripulación se compone de 366 hombres. El cañonero *Don Juan de Austria*, caso de ser ésta el que sufrió averías, desplaza 1.500 toneladas y monta cuatro cañones de 12, dos de pequeño calibre, dos de tiro rápido, cuatro de 37 milímetros, dos ametralladoras y dos tubos lanzatorpedos.
La dotación se compone de 163 hombres. El *Don Antonio Ulloa* desplaza 1.500 toneladas, tiene cuatro cañones de 12, dos de pequeño calibre, dos de tiro rápido, cuatro de 37 milímetros, dos ametralladoras y dos tubos lanzatorpedos.
Dotación, 163 hombres.

La primera víctima.

El bravo capitán de navío D. Luis Cadaro y Rey, comandante del crucero *Reina Cristina*, que ha sido herido ó muerto gloriosamente en defensa de la bandera de la patria, nació el 24 de Noviembre de 1858.
Era capitán de navío desde el 11 de Julio de 1895, estando condecorado con las siguientes cruces: cruz y placa de segunda clase del Mérito Naval, blanca; cruz roja de primera del Mérito Militar, cruz blanca de tercera del Mérito Naval, medalla de la campaña de Joló y encomienda de Isabel la Católica.
Pertenece á una familia de marinos, su nombre es muy apreciado en el cuerpo general de la armada.
España entera sentirá en estos momentos la pérdida del glorioso marino, cuyo nombre pasará á la historia al lado de los Méndez Núñez, Churruarín y Barceletegui.

Buques españoles que han combatido.

Reina Cristina, de 3.500 toneladas, mandado por el capitán de navío D. Luis Cadaro, de cuya gloriosa muerte da cuenta el parte oficial.
Don Juan de Austria, de 1.100 toneladas; comandante, D. Juan de la Concha.
Ulloa, de 1.000 toneladas; comandante, don Emilio Rovian.
Isla de Cuba, de 1.030 toneladas; comandante, D. José Sarrach.
Isla de Luzón, de igual tonelaje; comandante, D. José Lleras.
Esta lista no debe ser completa, porque nosotros tenemos entendido que también han tomado parte en el honroso hecho de armas el *Mindanao* y algún otro buque de escasa importancia.
Se cree que el almirante Montojo iba en el *Reina Cristina*; pero hemos oído que durante el combate, ó entre el primero y segundo encuentro, hubo de cambiar de barco para mejor dirigir la acción de nuestra escuadra.

Buques americanos.

Los buques que componen la escuadra norteamericana del Pacífico son los cruceros

Olympia, *Boston*, *Baltimore*, *Raleigh*, el cañonero *Petrel* y el aviso *Munecos*.
El *Boston*, el *Olympia* y el *Raleigh* son cruceros protegidos que desplazan más de 3.000 toneladas; el aviso tiene 1.370, y el *Petrel* 899. Montan 122 cañones.

Nuestra escuadra en el Archipiélago.

A demás de los buques citados hay en el Archipiélago los siguientes:
Castilla, 3.342 toneladas; pontón.
Isla de Luzón, 1.042 toneladas, cuatro cañones de 12, cuatro de tiro rápido, dos de 37 milímetros, dos ametralladoras y tres tubos lanzatorpedos.
Dotación, 180 hombres.
Isla de Cuba.—Igual al anterior.
Velasco, 1.600 toneladas, un cañón de 16, dos de pequeño calibre y dos ametralladoras.
Dotación, 151 hombres.
Elcano, 524 toneladas, tres cañones de 12, tres de tiro rápido, dos ametralladoras y un tubo lanzatorpedos.
Dotación, 107 hombres.
General Leso, 524 toneladas, dos cañones de 12, uno de 9, tres ametralladoras y un tubo lanzatorpedos.
Dotación, 107 hombres.
Marqués del Duero, 500 toneladas, un cañón de 16, dos de 12 y una ametralladora.
Dotación, 95 hombres.
C.ñoneros:
Quirós, 347 toneladas, dos cañones 57 y dos de 37 de tiro rápido.
Dotación, 53 hombres.
Villalobos, 349 toneladas, igual artillería y dotación que el anterior.
Mariños, *Buluan*, *Samar*, *Calamianes*, *Araucan*, *Mindanao*, *Aibay*, *Panay*, *Manileño*, *Mindoro*, *Leyte*, *Pampanga*, *Paragua* y *Callao*, con tonelaje de 140 á 275, y armamento de un cañón de nueve y dos ó tres milímetros.
La dotación de cada uno de ellos es de 35 hombres.
Cañoneros:
Vicosa Garduqui, *Urdaneta* y *Otilora*, la primera de 44 y las restantes de 60 toneladas, á más con un cañón de siete y una ametralladora.
Dotación, 21 hombres.
Transportes:
Manila, 1.900 toneladas, dos cañones de 12 y 88 hombres de dotación.
General Alava, 582 toneladas, el mismo armamento, más una ametralladora.
Dotación, 67 hombres.
Cebú, 1.000 toneladas, un cañón de ocho y una ametralladora.
Dotación, 68 hombres.
Como se ve, la mayoría de estos barcos son de escaso poder ofensivo.

Las cifras.

Ya dice en su despacho el almirante Montojo que las bajas han sido numerosas.
Con referencia á noticias oficiales se dijo esta madrugada que en este tremendo combate hemos perdido cerca de 300 españoles.
Lúid es decir que desemos no se confirme esta cifra.
Sitios que ha sufrido Manila.
Desde el año 1571 en que Legazpi tomó solemnemente posesión de Manila como capital del Archipiélago, ha sufrido aquella ciudad los siguientes sitios:
1573.—Poco después de la muerte de Legazpi, siendo gobernador Guido de Lavarez, el famoso pirata chino Li-Ma-Hog proyecta apoderarse de Manila y envía primero contra ella á su lugarteniente Sioco; rechazado éste, acude Li-Ma-Hog en persona, y logra apoderarse de la ciudad; pero la guarnición, refugiada en la fortaleza, le rechaza, y haciendo una salida le derrota, obligándole á reembarcarse con pérdida de 200 hombres, distinguiéndose notablemente en estos sucesos Juan de Salcedo, llamado el Herrán Cortés de Pili piñes.
1603.—Los chinos habitantes en Manila conspiran contra la soberanía de España, se reúnen fuera de la ciudad y la ponen sitio por la parte de tierra, siendo rechazados por el gobernador D. Pedro Bravo de Acuña, el cual les causó 23.000 bajas, siendo los pocos que quedaron con vida echados á galeras.
1669.—Gobernador D. Juan de Silva bloquea los holandeses á Manila.
De los cinco buques que componían su escuadra tres fueron echados á pique, retirándose los otros dos. Alcazade de nuevo en Playa-Honda (Zambales), fue completamente derrotado.
1762.—E. 13 de Septiembre, si gobernador interno ó débil é irresoluto americano D. Manuel Antonio Rojo, arzobispo de Manila, el cual ignoraba la ruptura de hostilidades entre España é Inglaterra, se presentó frente á la capital del archipiélago 16 navios ingleses con 7.000 hombres, desembarcando éstos la noche del 23 al mando del general Draper, y sitiando la ciudad, defendida tan sólo por 300 españoles.
Después de disparar 6.000 bombas y 30.000 balas, Draper y el almirante Cornik intimaron la rendición, negándose á ella el célebre don Simón de Anda, reconocido por jefe por los soldados y por los frailes al ver la fealdad de ánimo del gobernador Rojo.
Por la traición de los jefes Follar, francés, y Arendaim, norteamericano, que se pusieron al servicio de los ingleses, éstos se apoderaron de la ciudad.
D. Simón de Anda, que se escapó en un esquife tripulado por cuatro indios, predicó la guerra santa, formó un ejército de naturales, y ayudado de éstos puso á su vez sitio á Manila, con tales alientos, que ésta iba á rendirse en 1764 cuando se firmó la paz entre España é Inglaterra, entrando en Manila Anda en Marzo de dicho año, siendo recibido con delirante entusiasmo, y confirmado después por el gobierno de Madrid en el cargo de gobernador general de Filipinas.
Esta doble sitio fué el último sufrido por la capital del archipiélago.

El ministro de Marina.

El ministro de Marina, en cuanto tuvo noticias del combate telegrafió en estos términos al general Montojo:

«Comandante general apostadero Filipinas: Honor y gloria á los brazos que tan heroicamente se han batido por la patria.—BERMEJO.»

Telegrama á los capitanes generales de los departamentos.

El ministro de Marina á los capitanes generales de los departamentos:
«Nuestra escuadra se ha batido en Cavite con la americana, que se retiró detrás de los buques mercantes después de haber sufrido bastantes averías.
Nosotros también las hemos sufrido, con pérdidas sensibles.»

EN LOS ESTADOS UNIDOS

(TELEGRAMA OFICIAL)

Barco español apresado.

Habana (sin fecha).—Madrid 1 (11 52 mañana).—Capitán general de Cuba á ministro Guerra:
«Barcos enemigos, en bloqueo Cienfuegos, apresaron vapor *Argonauta*, traviesa, haciendo prisioneros un coronel, un médico mayor, seis oficiales, tres sargentos, cinco soldados, seis cajas fusiles Mauser, 15 de municiones y 14 con medicinas; dejaron marchar en botes pasajeros, y con ellos, flogiéndose pesados, el sobrecargo, un cabo y dos soldados.
Dice el sobrecargo que el *Argonauta* fué saqueado por marinería americana.—Blanco.»

Un traidor.

Washington 30.—Telegrafía de Tampa que ha llegado á aquella ciudad, procedente de esta capital, el cabecilla Núñez, que dirigió varias expediciones filibusteras con destino á los insurrectos de Cuba.

Explosiones.

Londres 30.—(Comunicado por teléfono á los periódicos de la noche).
El *Evening News* anuncia que han ocurrido dos nuevas explosiones de polvorines en los Estados Unidos: una en Filadelfia y otra en Harriburg.

Mentiras yanquis.

Cayo Hueso 30.—No cesan ni un momento las fantásticas exageraciones de los correspondientes yanquis sobre la guerra.
Propalaron la especie de que el buque almirante *New York* había bombardeado á Cabañas, pero resulta que se limitó á tirar tres cañonazos con dirección Oeste sin causar el menor daño.

Bombardeo de Punta Gorda.

Londres 1.—Se sabe que los acorazados yanquis *Newca York*, *Puritan* y *Cincinnati* bombardearon ayer á Punta Gorda, á la entrada de la bahía de Matazaz, pero sin causar daño alguno, á pesar de lo que dicen en contrario los periódicos de los Estados Unidos.

Proyectos.

Londres 1.—Se cree que la semana próxima hará una tentativa de desembarco en Cuba los yanquis.
La división concentrada en Tampa ha recibido el orden de marchar al primer aviso.
Se han preparado provisiones de boca para treinta días.

DEL EXTRANJERO

ITALIA

Mensaje grato.

Paris 30.—La sociedad Alianza Latina ha dirigido un mensaje á Ricciotti Garibaldi felicitándole por haber tomado las armas contra España.
«Es evidente—dice—que la raza anglo-sajona siembra la división entre las razas latinas, sin más objeto que enriquecerlas, como aquella hizo con las razas indias.»

FRANCIA

Presunciones.

Paris 1.—El periódico *Le Temps* dice que una conversación que ha tenido uno de sus redactores con el diputado habanero Sr. Costa, quien expresó la opinión de que la escuadra española va á bombardear algunos puertos americanos.

Por la paz.

Paris 1.—El periódico *Le Temps* dice que las grandes potencias se reservan intervenir en el momento oportuno de una manera decisiva en favor de la paz, y que es preciso que para ello se preparen anteriormente, y de conformidad con las mismas partes beligerantes, para ejercer dicha mediación.

BRASIL

El «Oregón».

Río Janeiro 30.—Desde ayer se encuentra en este puerto el acorazado inglés *Oregón*.

AUSTRIA

Acorazado.

Vienna 30.—Un despacho de Pola anuncia que el crucero austríaco *Emperatriz María Teresa* ha completado ya su armamento y se dispone á marchar á Cuba.

EN MADRID

Los republicanos.

Numerosa comisión de amigos y correligionarios visitó anoche esta redacción, sncisa de conocer detalles del desastre que ha sufrido nuestra escuadra en Manila.
Con todas las nobles energías del más puro patriotismo protestaban nuestros amigos de la criminal improvisación del Gobierno que no ha dotado á Manila de barcos más poderosos.
La opinión republicana admira el heroísmo de nuestros marinos que renuevan las glorias nacionales legendarias y acusan al Gobierno de único responsable de esa gran tragedia.
Esta tarde, á las tres, se reunirá en la Tertulia Progresista un número de republicanos con el objeto de cambiar impresiones.
Indudablemente ha llegado la hora de las grandes resoluciones.
Si el pueblo se agrupa en torno de los que tengan iniciativas energéticas y adopten actitud viril y de derecho á manifestar públicamente su dolor por las desgracias de la patria, si no incurrió de nuevo en la conducta de dejarse atropellar impunemente, sin defenderse siquiera en la misma forma que se le ataque, es seguro que habrá sonado la hora de su redención.
Hoy los patriotas no tienen su puesto en la intimidad del hogar, al calor de los afectos de la familia.
Su puesto está donde le reclama el amor de la patria, superior á todos.
En la calle, con sus hermanos, con el pueblo, ansioso de reivindicaciones.

Otra alocución.

A nuestras manos llegó anoche una patriótica y viril proclama que, según noticias, deba aparecer hoy fijada en las esquinas, y cuyo objeto, después de recordar las glorias que para España representa esta fecha, se concreta en los siguientes ardorosos párrafos:
«Unámonos los españoles que aquí quedamos llenos de vigor y de entusiasmo, y emulando á nuestros compatriotas de Méjico, distingámonos, no sólo á dar á la patria cuanto necesite, sino también y más principalmente á organizar fuerte expedición que invada los territorios norteamericanos. Pidamos barcos á nuestras Compañías navieras, que tan altas pruebas vienen dando de su patriotismo; nuestro uniforme, el pañuelo y la faja aragonesa; nuestras armas, á falta de fusiles, soborran navajas de Alabastr.»
Nuestro caudillo nos espera; hay un invitado general, cuyo nombre sólo hace temblar á los bravos de Washington, que pide 50.000 hombres para arbolar nuestra bandera en Casa Blanca; démoselos, vayamos todos y llegaremos más allá.»

CINEMATÓGRAFO

EX-BEJOR CAMINO

HABANA



—Oye, Panchito, ¿por qué es camio o tomo para llegar más pronto á la Habana? —Hay dos, ¿sabes?; pero está delo tomar por el recto.

EL "CONDOTTIERI."

El hombre más funesto de España, el más hipócrita y cínico de los políticos españoles, el que hiera a traición y a mansalva sacrificando todo a sus ambiciones...

Precuró el Sr. Silvea hacer resaltar el lado repugnante de esta conducta para enaltecer la forma de gobierno que impera en nuestra patria...

Pues bien; protestamos en nombre de la verdad, en nombre de la justicia, del marquiato del Sr. Silvea, que ha escogido esta ocasión solemne para mentir como un villano...

Dijera el Sr. Silvea que los Estados Unidos de América han sacrificado al sordido interés de unos cuantos miserables agiotistas los severos principios que sirvieron de fundamento a la República...

Pero entonces no habría ocasión para enaltecer el régimen monárquico; el régimen que expulsó a los judíos y moriscos; el régimen que ensangrentó a la patria...

Régimen republicano existe en Suiza, modelo de pueblos cultos; régimen republicano existe en Francia; régimen republicano es el que gobierna las naciones más prósperas del Nuevo Mundo...

Pero es inútil tratar de destruir los argumentos de efecto del que aspira a ejercer el poder de acuerdo con Pidal, el reaccionario Pidal, jesuita de levita corta para liquidar, en primer término, la cuestión de Cuba...

Alma de la negra conjura que labra en la obscuridad la restauración del absolutismo, verbo de las miserables camarillas que hoy mismo, en presencia de los desastres y de las amarguras de la patria, conspiran contra su reposo...

Exploé el concepto del sentido jurídico, sin pensar que fué ministro y que durante su administración cedió a la influencia de las sociedades sacramentales de Madrid, y quizá a otras más positivas, obligando a dimitir al que entonces era alcalde de Madrid, Sr. Rodríguez San Pedro...

Exploé el concepto de la selección, para desmoralizar y desorganizar el partido en que militaba, sin perjuicio de unirse al señor Pidal para prepararse la jefatura de un partido, y en una palabra, dondequiera que ha figurado, dondequiera que ha llevado su intervención ha resultado una catástrofe o se ha perpetrado una iniquidad política...

Ahora le estorban los republicanos; y no teniendo en su mano los medios de destruirlos, procura arrojar sobre ellos la odiosidad de la conducta de una nación regida por instituciones republicanas...

Esto es, sencillamente, infame. Esto es, pura y simplemente, un recurso de mala fe, del que tendremos que pedir cuenta en su día al Sr. Silvea...

Recurso, por otra parte, inútil, porque toda la habilidad, toda la elocuencia, toda la insidia que revela en su discurso no basta para convencer a la opinión de dos cosas: De que el Sr. Silvea pueda ser jamás gobierno en un pueblo de hombres dignos...

EL 1.º DE MAYO EN MARID

MITIN SOCIALISTA Los socialistas de Madrid celebraron ayer mañana en el Liceo Rus un mitin para conmemorar la fiesta del 1.º de Mayo, fiesta del trabajo...

Cerró los discursos el compañero Pablo Iglesias, que atacó con dureza a la burguesía. O upós de los discursos de actualidad, haciendo a la clase explotadora única culpable de los actuales conflictos, y con especialidad a los agiotistas que comercian con el honor nacional...

Examinando la cuestión de Cuba, manifestó que el partido socialista hubiera hallado soluciones que les están vanadas a otros partidos que atienden ante todo a la salvación de las instituciones, para ellos más importantes que el interés de la patria...

Afirmó que hoy día, convencidos del fracaso inevitable en la guerra, no se busca más que morir de una manera airada. Abogó por el servicio militar obligatorio, necesario hoy más que nunca, ya que todos alardean de patriotismo...

Crean—dijo—esos patriotes burgueses que sus deberes están cumplidos con ir a la estación y repartir unas cuantas cajetillas a los hijos del pueblo que van a derramar su sangre por la patria. Señaló como lema de la clase trabajadora en las presentes circunstancias el de levantar la voz con toda la fuerza de sus pulmones pidiendo la paz en la primera ocasión en que pueda obtenerse sin vilipendio...

Terminó su discurso alentando a la clase obrera para que continué haciendo propaganda, pu s el triunfo del proletario sobre el explotador está cercano, cumpliéndose así el ideal de todos los hombres buenos: la fraternidad universal. El orador fué muy aplaudido, así como sus compañeros que a sus alrededores de la plaza...

El compañero Diego dió un viva a la unión de los trabajadores y levantó la sesión, en la que ramó el orden más perfecto. EN PROVINCIAS POR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO) EN VALENCIA Valencia I (12.46 tarde).—Se está celebrando desde las diez de la mañana un mitin socialista en el teatro Pizarro, presidiéndolo el compañero Gasó. Los oradores piden la jornada de ocho horas, la entrada libre de trigo, servicio obligatorio, revisión del proceso de Montjuich, abolición de los tribunales mandados y paz universal...

Una comisión ha visitado al gobernador, participándole los acuerdos. Reina completo orden.—M. EN BARCELONA Barcelona I (5.12 tarde).—Se ha celebrado un mitin socialista en el teatro de la Gran Via, al cual han concurrido bastantes obreros. Han hecho uso de la palabra varios oradores, abogando por la unión obrera y la jornada de ocho horas. El compañero Roayo, que presidia, resumió los discursos, pidiendo la revisión del proceso de Montjuich, la libre entrada de los trigos, la ampliación del sufragio, el servicio militar obligatorio y la anulación del acta del señor Martínez Rivas. El mitin terminó ordenadamente, dándose vivas a la paz y a la unión obrera universal.—M.

NOTA DEL DIA CONSUMATUM! Ya no hay duda, se consumó la horrenda canallada; el pueblo Cristo acaba de recibir el último lanzazo en el corazón. Miralos... cómo venen! Al pie de la cruz de los tormentos, corrios y ahitos con tu sangre, asiste la menzura de fariseos al doliente escleror de agonía. Son ellos los que te arrancaron la pestidura, los que aullaron pidiendo tu sentencia, los que escupieron a tu cara, pobre mártir, la ofensa y la ignominia. Y en qué fecha hiere tu rostro la espantosa bofetada del desastre! Ya es tu Dos de Mayo glorioso. Dos de Mayo de deshonra y de opróbolo. Al doliente fragor de tu derrota se abrirán las tumbas en que yacen las sagradas cenizas de tus mártires sub imos se aísaran sus sombras gigantes y se gritarán, escupiendo a la cara el recuerdo de inmortal heróicos: Y te resignas, se resigna un pueblo que pisa una tierra santificada por nuestra sangre? Y eres tú, pueblo humilde, un hijo nuestro?

Fué en este día: la canalla real lamta el pie del tirano; pero al suberbio que se llamaba dueño del mundo gritó el pueblo de España: —¡Mientes! ¡mientes tú y miente el rey miserable que se te rinde! ¡Y ahí tienes nuestro Dos de Mayo! qué has hecho de él? ¿cuál es el tuyo? Pueblo de España, tu historia exige con terrible mandato que contestes. Responde a la grandiosa herencia de tus padres, ó caiga sobre tu frente mancha imborrable de deshonra y vilipendio. Tienes en tus manos la bandera a cuya sombra murieron tus mayores en el Parque, en Ziragoza y en Gerona; la enseña que onió frente al Colloca con gloria sin ejemplo; corre a verte por ella tanta sangre, tanta, que ahogo para siempre a la estúpida caterva que te oprime. Escoge entre la escleritud y la grandeza; la corona es toda tuya, y si aún se atrece a disputártela alguna cabega, ¡cortarla!

Por la Libertad Síntoma de mal agüro para ella fueron, en primer término, la intervención del Papa y de las potencias en nuestros asuntos, intrusión que presentó todos los caracteres de una intriga dinástica, y en segundo lugar el anuncio de la suspensión de las garantías constitucionales, que, seguido del discurso antipatriota y archiconservador del Sr. Silvea, demuestra la existencia de un plan fraguado en contra de la libertad y de la nación, y en cuyo desarrollo han de intervenir las potencias que secunden las iniciativas del emperador de Austria y los políticos españoles que tengan en más el interés del régimen que el de España.

La peroración antipatriota y estrafalaria de jefe de uno de los partidos que se formaron del antiguo partido conservador, que no tiene fuerza, ni talento, ni corazón, pero que es indispensable porque no hay otro, descubrió que el plan cuenta con la complicidad del Sr. Sagasta, preparado para caer del lado de la monarquía, con la del Papa y con la de aquellas personas amantes más de la dinastía que de la nación.

Al or cómo el Sr. Silvea antepone el régimen a la patria, buscando aquellos recursos que fueran capaces de salvar la existencia del trono; al escuchar de labios del más ingrato y rencoroso de los políticos que el orden social no podía armonizarse con el decoro de España, tuvimos la certeza de que en este litigio entra la patria, la libertad y el régimen, los dos primeros serían las sacrificadas.

Cuando un demócrata tiene en más la libertad que la integridad de la patria, se le llama fiibustero; y si un conservador dice con maneras más ó menos embobadas, que primero es la monarquía que la nación, se le tiene por hombre de orden y de gobierno.

Cuando el Sr. Sagasta tuvo a bien dejar entrever la posibilidad de que fuesen suspendidas las garantías constitucionales, nada hacía suponer que el orden podía ser alterado, sólo los planes antipatrióticos del ministerio. Temió el Gobierno a los gritos de viva España! porque ellos demuestran que para los

españoles ningún interés es superior al de la nación. Extraño fué el hecho de que se apaleasen a pueblo y se castigara a un general que demostrara su amor a España, como si ciertos poderes tuviesen celos de aquellos ameros. Descubierta que el Gobierno se proponía aniquilar el espíritu patriota y vivir el dinástico, se comprende aquellos palos y aquellos castigos.

Y para el caso de que la nación no consintiera la deshonra que se nos prepara, habíase de suspender las garantías constitucionales. Tal suspensión es un dique a nuestro amor por España, y sobre todo un peligro para nuestra libertad.

Los liberales españoles deberían emprender y estudiar este asunto y resolverlo pronto en sentido de oposición a los intereses que necesitan deshonra y humillación para subsistir. Se prepara un Gobierno Silvea, Pidal, Martínez Campos, para imponernos deshonra y escleritud. De ninguna manera podemos tolerarlo los liberales. Principiemos por oponernos a la suspensión de las garantías, la mordaza con que se pretende ahogar la voz de la prensa y la del pueblo.

Los liberales de varias poblaciones de España, y singularmente de Barcelona, se reunen para tratar este extremo. El interés de todos está en secundar este movimiento de oposición a los planes reaccionarios y antipatrióticos del Gobierno. Esto que certamos de El Diluvio, de Barcelona, demuestra que se trabaja de firma en el sentido indicado. Que los liberales de la ciudad con tal sean secundados por todos los de España. «La alarma producida por el propósito de suspender las garantías constitucionales en toda la nación, propósito sancionado por el gobierno liberal, no ha desaparecido ni mucho menos, una cuando muchísima gente cree que el ministerio no se decidirá a caer sobre sí la responsabilidad de una medida tan antipatriótica en las presentes circunstancias; pero como aquí ya nos vamos acostumbrando a todo, y de menos nos hace Dios, como se dice vulgarmente, hay también muchos hijos de vecino que creen que nada de particular tendría la adopción de tal medida por un Gobierno restaurador, y que la suspensión ó no suspensión de derechos individuales dependería, más que de nada, de los acontecimientos que vayan desarrollándose; y como estos acontecimientos se prevén, y lo que se prevé no es muy optimista que digamos, viene a resultar que la suspensión de garantías será un hecho en un plazo más ó menos breve.

Es, pues, natural la alarma producida por el simple anuncio del proyecto ministerial, y es también muy lógico que las clases liberales, democráticas y republicanas se aprestan a defender sus derechos en frente de los planes del Gobierno. Varios son los proyectos que entre las mencionadas clases existen, conducentes al fin anunciado, habiéndose entre otros, de la celebración de manifestaciones, mitins, protestas, etc. Lo que sí puede darse por seguro es que todos los partidos avanzados, por lo que a Barcelona refiere, se están preocupando mucho de la actitud del Gobierno, y que hay corrientes de unión y solidaridad entre ellos acerca de tan importante asunto.

En varios centros se vienen celebrando reuniones y conferencias, todas encaminadas a tratar la cuestión que ha impresionado tan desfavorablemente a toda España, y principalmente a Barcelona, población muy castigada ya por las suspensiones de garantías. Los dos Comités del partido federal celebraron anoche reuniones para tratar de la suspensión de garantías. Acordóse volver a reunirse esta noche, invitando para la reunión a diferentes personalidades republicanas.

LA MISERIA EN ITALIA POR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO) Tranquilidad. Roma I.—En Bari, Foggia y demás localidades se ha visto amenazado el orden a causa de la miseria reinante, se ha restablecido la tranquilidad.

CRUCERO PORTUGUÉS POR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO) El «Ramha de Portugal». Santa Cruz de Tenerife I.—Procedente de Loanda fué anoche en este puerto el crucero portugués Ramha de Portugal. Esta mañana cambió con la plaza los saludos de ordenanza. Reprécate a una escuadra inglesa y a un crucero chileno.

LOS MEJORES PARA JOSÉ NAKENS Leí la carta. Después sentí un desolado intenso de usted; yo no sabía a quién. Me acordé de usted, y a usted me dirigí. El que ha luchado tanto y ha sido tan combatido por la reacción como usted lo ha sido. El que después de largos años de pelea contra el tirano y contra el fraile, sólo el vacío, un vacío que amarga el alma, halla por premio. El que a la vejez casi, y sin casi, cansado de esperar la buena nueva, tiende los brazos a los dioses, ó a uno de los dioses que un día creyó de barro y que ahora, según usted, hace buenos los pobres.

El que ha contribuido a destruir todos los eremitas sin lograr ver en pie un templo digno de los ideales que le han tenido años y años con un continuo batallar propio de g g gaitas. El que ha visto todo eso y ha sido todo eso, puede apreciar mejor que otro los términos que abarca la carta de Sebastián Suñé publicada ayer en las columnas de este diario. Yo quería hablar de ella, tenía necesidad de hablar de ella; me faltaba ese desahogo; sentíame repetido de emociones, de ideas. Aquello es enorme; no cabe en mi cerebro; precisa que otros cerebros lo cobijen y lo comenten, y para ello es menester que estén acostumbrados a la lucha y reniegues y maldican y se enfurezcan y se entusiasman.

Yo quisiera dar al mundo parte de mi cuerpo, de mi sangre y de mi energía, y lo quisiera para inocuarlo fe. Yo aprecio a los amigos, amigo Nakens, y aprecio a usted. Por eso al leerle un escrito tengo viciosos síntomas de duda, de cansancio, de desconfianza, y lo temo porque aunque fuese natural en quien se acuesta batallando y batallando se levanta, sería para mí un motivo de dolor.

Una de las cosas que me dan fe y entusiasman y energía y voluntad y amor, y eso que hago gozar en la lucha, porque luchar es vivir y vivir es gozar, es que un cuento el número de mis amigos ni el de mis adversarios; analizo sus cualidades. Yo miro la frente del obrero, la frente del periodista, la frente del sabio, y si una de ellas me satisface y ésta pertenece a los míos, y pienso como yo pienso, y ama como yo amo, me río de todos los reaccionarios y de todos los enemigos de mis creencias, presentándome a la palestra con la seriedad que da la confianza en la victoria.

No fio en la inteligencia del que promete y no cumple, por muchas que sean las excusas que para disculparse presenta. Siempre he hallado los débiles. No fio en la inteligencia del

que llega tarde a la cita, si llega sano. No fio en la inteligencia del que tiene en mucho su personalidad, y con este método he salido bien siempre.

Claro que a veces necesito ideas que me inciten, hechos que me conmuevan para empujar más, para batallar más. La carta de Sebastián Suñé es uno de ellos. Véase allí el mal ahogado al bien; al jesuita trabado el carro del progreso, a la inocencia mártir del crimen, y todo esto tan santo y tan maldito y tan trágico arranca imágenes y da al cerebro ideas y al cuerpo sangre y a la voluntad energía, formando tal potencia de valor y tantas ganas de vencer que clama más, más, más, más. ¿Soy? Pocos. ¿Mí? Más aún. La humanidad entra nada podrá contra mi generosidad y mi fe.

Y este efecto hace el escrito a que aludo. ¡La muerte! Ésta es una victoria también. ¡El mártir! ¡La falda! Si vencen los mejores, aunque sean los menos, ¿cómo pueden vencer los que matan y atormentan? Saamos buenos y la victoria será nuestra, aunque por esta misma verdad se nos persiga.

Tanta necesidad de decir algo, no sé si lo he logrado; de lo que estoy seguro es de mi satisfacción. Federico Urales. REVISIÓN DE PROCESO LAS INFAMIAS DE MONTJUICH CARTAS De D. Ramón Suárez de Figueroa hemos recibido la siguiente, que publicamos con sumo gusto, considerándola un paracer de valia digno de sumarse al número de concepciones que piden la revisión del proceso de Montjuich. En nuestro deseo de ayudar a la justicia y de ser parte a la paz social, publicamos las cartas de todas las personas que por su ilustración y por sus conocimientos en materias legales puedan ilustrar la opinión en el sentido de que es de ley y de justicia decretar la revisión del proceso de Montjuich. Villanueva de Alcantara, 23 Abril 93. Señores directores y redactores de EL PROGRESO.

Muy señores míos: He seguido con escrupuloso detenimiento la campaña emprendida por su intépido periódico bajo el epígrafe de «Las Infamias de Montjuich», y dejaria de cumplir una deuda de gratitud y un deber de reciprocidad para con ustedes al no responder al llamamiento de auxilio que hacen a las personas honradas para escuchar sus opiniones en tan trascendental asunto. Creyéndome comprendido en el número de los invitados me decidí a enviarles esta carta, seguro de que se dignarán leerla y darle su aplicación en armonía con el juicio que les merezca.

Admirador de su abnegación y perseverancia, ver sus energías coronadas por el éxito sería mi mayor satisfacción; pero la magnitud de la empresa en este país y las resistencias activas y pasivas con que ha de tropezar, pondrán a prueba su tesón, su fe y hasta su paciencia; pero estoy seguro que esto, lejos de producirle desmayo, reobrará sus energías. Mis condiciones de escritor y de litigante perpetuo me han hecho conocedor de algunos secretos que sólo se aprenden en la doble profesión a un precio excesivamente caro.

Como consecuencia de tanto ocasión de rozarme con personas ilustres y con los más insignes sofistas y truhanes que viven en la política, a merced de la mesonería del hurto legal. Sé lo que cuesta convertir al formidable enemigo contenido en la frasa abstracta «Contra la justicia y la Inquisición, chítanos», epíteto el más sarcástico que se escribe sobre la tumba que encierra los derechos de ciudadanía.

En esa lucha titánica sostenida por mí contra el pavoroso vocablo, he tropezado con grandes resistencias encaminadas a dejar reducido a cero el valor del esfuerzo y los honores a la compasión, la hipocresía ó el desprecio, al no haber extendido mis obras a países donde el adagio no logró echar raíces, el triunfo de mis euméigos lo hubieran asegurado; pero he tenido ocasión de convencerme de que el papel de escondido en medio de la plaza sólo es aplicable al ciego del cuento.

Debido también a la cooperación de ustedes, quizá el triunfo de la justicia sobre la barbarie por porciones reivindicaciones y restañadas heridas casi incalificables. Para conseguir resu todos eficaces en lesiones tan enormes, no basta, a mi juicio, retratar a Portas, sino analizarlo, medirlo y compararlo. Y otros curiosos engandros de la sociedad moderna, no clasificados por Buñón, han sido presentados por el autor de «Gloria Póstuma».

MANIFESTACIÓN Formación de grupos. Poco despues de la salida de los periódicos, y cuando la gente fué enterándose de las noticias oficiales recibidas de Mania, empezaron a formarse grupos en las calles de Alcalá, Peligros, Sevilla y Carrera de San Jerónimo. Con verdadera indignación se comentaban las noticias que vienen a constituir una triste página para la historia de este pueblo, tan presto siempre al sacrificio. La torpeza, la imprevisión y el abandono del Gobierno, en sentir de todos, son las causas de lo que hoy lamentamos, y así lo apreciaban todos en las calles, cafés y círculos. Los grupos fueron engrosando, y pudo advertirse que se iban comunicando órdenes de lo que ocurría al Gobierno civil, y que empezaban a adoptarse precauciones. Frente a El Siglo Futuro. La mayor parte de los grupos deteniase frente a la redacción de este periódico, en uno de cuyos transparentes, y con ayuda de una lámpara eléctrica, podíase leer el despacho del almirante Montjojo, facilitado momentos antes en la Presidencia. Levantado en hombros de varias personas, un caballero decentemente vestido leía en alta y emocionada voz el texto de aquel despacho, y a medida que transcendía al público, advertíase que la indignación subía de punto. Terminada la lectura oyéronse voces y gritos que revelaban el estado de espíritu de los reunidos, siendo tal la exaltación de uno de éstos, que rompió de un palo la bomba eléctrica, no sin protesta por parte de los demás, que advirtieron al exaltado de que ninguna culpa tenía la luz de lo que ocurre.

¡A la Presidencial Inmediatamente oyéronse gritos dirigidos contra el Gobierno y varias voces de —¡A la Presidencial! ¡A la Presidencial! Pásose en movimiento aquel compacto grupo, que no bajaría de 2.000 personas, y que iba engrosando a medida que descendía por la amplia calle de Alcalá. Frente a la residencia oficial del jefe del Gobierno detúvose aquella manifestación, organizada espontáneamente, y prorumpió en continuados silbidos y mueras a los traidores y al Ministerio. Algunos minutos permaneció allí estacionado el grupo y en actitud de verdadera exaltación. La Presidencia del Consejo permaneció herméticamente cerrada durante la presencia de los manifestantes. ¡Viva Weyler!—¡Viva el general de vergüenza! Entre los mujeres al Gobierno! mezclábase con mucha frecuencia los anteriores vivas contestados por más de 3.000 gargantas con gran entusiasmo y aplaudidos por todos los manifestantes. Al retirarse éstos de la Presidencia surgió la idea de trasladarse al domicilio del invitado general Weyler. Como un solo hombre trasladóse la manifestación por la calle del Turco a la del Sordo, 31, donde habita el marqués de Tena-rife. La multitud penetró en la calle aludida vitoreando frenéticamente al general Weyler, a los generales de vergüenza y repitiendo los mueras al Gobierno y a los asesinos de nuestros marinos. —Que salga al balcón el general Weyler—decían los grupos. Y como esto no ocurriese, los manifestantes llamaron al sereno para que abriese el portal, pues una comisión de los presentes, en nombre de los verdaderos españoles, deseaba exponer al ilustre candillo el testimonio de adhesión que merece, y la protesta a la conducta é imprevisión de los ministros. El sereno se opuso a ello, y a no ser por la intervención de algunos que iban a la cabeza de la manifestación, hubiese abierto el portal forzosamente. A todo esto el entusiasmo por el general vencedor en Cuba no cesaba un instante, y los aplausos a su recuerdo sucedíanse con unanimidad perfecta, entremezclados con los consabidos mueras a los traidores. El general Weyler. Según nuestros informes, el invitado soldado no se encontraba en su casa. Parece que en el instante mismo en que llegaba por el Prado, esquina a la calle del Sordo, vióse sorprendido por aquella manifestación dirigida a su persona y a su política militar genuinamente española. Hombre modestísimo el general Weyler, se atrojó a aquella explosión de afecto, y siguió por el Prado abajo, cuidando muchísimo de ser reconocido. Alguien que le vió nos asegura que el general marqués de Tenerife levantóse el cuello del gabán, puso un pañuelo sobre la cara y esperó sólo y alejado de la calle en que habita a que se retirasen los manifestantes. La dimisión del Gobierno. No se anticipen los lectores. Por desgracia para la patria, hasta el momento en que estas líneas escribimos no ha dimitido aún el Gabinete. Espera, sin duda, a que le dimitan. La dimisión del Gobierno a que aludimos fué el desce expuesto por uno de los reunidos, que en breve y fogoso discurso, aprobado por todos los manifestantes, demostró que el único causante de las desdichas nacionales era el Gabinete. —Si, sí—gritaban todos—, su dimisión; venga la dimisión de todos los ministros. Entre aplausos, una vez vista la imposibilidad de salvar al general Weyler, y la voz de «A casa de Sagasta», desfilaron los grupos. Sorte arriba, saliendo a la Plaza de las Cortes por las calles del Turco y Florida-blanca. Frente a casa Sagasta.—Cargas de la benemérita y de la policía. No bien hubieron llegado los manifestantes ante el domicilio particular del Sr. Sagasta dando atronadores mueras, vióse que por la Carrera de San Jerónimo, y en dirección opuesta a la de aquéllos, bajaba una sección de caballería de la Guardia civil mandada por un teniente y un pelotón de guardias de Orden público que no bajaría de 90 ó 100. Previamente habíase ya reforgado los

que llega tarde a la cita, si llega sano. No fio en la inteligencia del que tiene en mucho su personalidad, y con este método he salido bien siempre. Claro que a veces necesito ideas que me inciten, hechos que me conmuevan para empujar más, para batallar más. La carta de Sebastián Suñé es uno de ellos. Véase allí el mal ahogado al bien; al jesuita trabado el carro del progreso, a la inocencia mártir del crimen, y todo esto tan santo y tan maldito y tan trágico arranca imágenes y da al cerebro ideas y al cuerpo sangre y a la voluntad energía, formando tal potencia de valor y tantas ganas de vencer que clama más, más, más, más. ¿Soy? Pocos. ¿Mí? Más aún. La humanidad entra nada podrá contra mi generosidad y mi fe. Y este efecto hace el escrito a que aludo. ¡La muerte! Ésta es una victoria también. ¡El mártir! ¡La falda! Si vencen los mejores, aunque sean los menos, ¿cómo pueden vencer los que matan y atormentan? Saamos buenos y la victoria será nuestra, aunque por esta misma verdad se nos persiga. Tanta necesidad de decir algo, no sé si lo he logrado; de lo que estoy seguro es de mi satisfacción. Federico Urales. REVISIÓN DE PROCESO LAS INFAMIAS DE MONTJUICH CARTAS De D. Ramón Suárez de Figueroa hemos recibido la siguiente, que publicamos con sumo gusto, considerándola un paracer de valia digno de sumarse al número de concepciones que piden la revisión del proceso de Montjuich. En nuestro deseo de ayudar a la justicia y de ser parte a la paz social, publicamos las cartas de todas las personas que por su ilustración y por sus conocimientos en materias legales puedan ilustrar la opinión en el sentido de que es de ley y de justicia decretar la revisión del proceso de Montjuich. Villanueva de Alcantara, 23 Abril 93. Señores directores y redactores de EL PROGRESO.

Muy señores míos: He seguido con escrupuloso detenimiento la campaña emprendida por su intépido periódico bajo el epígrafe de «Las Infamias de Montjuich», y dejaria de cumplir una deuda de gratitud y un deber de reciprocidad para con ustedes al no responder al llamamiento de auxilio que hacen a las personas honradas para escuchar sus opiniones en tan trascendental asunto. Creyéndome comprendido en el número de los invitados me decidí a enviarles esta carta, seguro de que se dignarán leerla y darle su aplicación en armonía con el juicio que les merezca.

Admirador de su abnegación y perseverancia, ver sus energías coronadas por el éxito sería mi mayor satisfacción; pero la magnitud de la empresa en este país y las resistencias activas y pasivas con que ha de tropezar, pondrán a prueba su tesón, su fe y hasta su paciencia; pero estoy seguro que esto, lejos de producirle desmayo, reobrará sus energías. Mis condiciones de escritor y de litigante perpetuo me han hecho conocedor de algunos secretos que sólo se aprenden en la doble profesión a un precio excesivamente caro.

Como consecuencia de tanto ocasión de rozarme con personas ilustres y con los más insignes sofistas y truhanes que viven en la política, a merced de la mesonería del hurto legal. Sé lo que cuesta convertir al formidable enemigo contenido en la frasa abstracta «Contra la justicia y la Inquisición, chítanos», epíteto el más sarcástico que se escribe sobre la tumba que encierra los derechos de ciudadanía.

En esa lucha titánica sostenida por mí contra el pavoroso vocablo, he tropezado con grandes resistencias encaminadas a dejar reducido a cero el valor del esfuerzo y los honores a la compasión, la hipocresía ó el desprecio, al no haber extendido mis obras a países donde el adagio no logró echar raíces, el triunfo de mis euméigos lo hubieran asegurado; pero he tenido ocasión de convencerme de que el papel de escondido en medio de la plaza sólo es aplicable al ciego del cuento.

Debido también a la cooperación de ustedes, quizá el triunfo de la justicia sobre la barbarie por porciones reivindicaciones y restañadas heridas casi incalificables. Para conseguir resu todos eficaces en lesiones tan enormes, no basta, a mi juicio, retratar a Portas, sino analizarlo, medirlo y compararlo. Y otros curiosos engandros de la sociedad moderna, no clasificados por Buñón, han sido presentados por el autor de «Gloria Póstuma».

Venga la revisión del proceso llamado de Montjuich, con ella puede conseguirse la reivindicación de todo inocente, incluso la de los mismos a quienes se atribuyen ut-jases que no se debían constatar con un silencio sospechoso. Hasta el mismo sentenciador puede aprovechar una ocasión para reposo de su conciencia, si una fe sa información lo inclinara para un fallo injusto.

La sublime frase no juzga ni prejuzga; sólo se opone a perpetuar la justicia ó el error cuando hay sospecha racional de su existencia; es la última esperanza del condenado por el hombre imperfecto por sí, como se demuestra en la grandiosa obra de la redacción.

Creo que a tal altura, el mismo Sr. Cánovas, si vivie a y estuviese al frente de los negocios públicos, pesaría las razones que aconsejan una medida reparadora para las víctimas que causaron un proceso seguido durante un período fabril y anómalo, donde las pasiones, los odios y las enemistades se desencadenan fácilmente contra la necesidad.

Cualquier hombre de Estado, aun suponiéndolo partidario de la aventurera teoría de poder cerrarse los ojos a la razón, ante un supremo interés de salud pública, restablecida la normalidad decidiría su razón abrir los ojos que se cerraron para confirmar ó reparar la obra llevada a cabo en circunstancias excepcionales.

Así lo demandan también los sentimientos de la naturaleza en armonía con las convenciones del orden social y con el buen nombre de una patria que aspira a vivir en concepto de ser respetada y atendida, para lo que es indispensable dar un ejemplo cuando llegue el caso.

Por las razones expuestas y por los correlarios que de ellas se derivan, el menos reputado de los escritores españoles se permite sumarse con los iniciadores y secundadores de la idea de la revisión para el proceso incoado y seguido en Barcelona con motivo del crimen de la calle de Cambios.

Con tal motivo tiene el honor de ofrecerse a ustedes su afectuoso servidor q. b. s. m., Ramón Suárez de Figueroa. BARCELONA De la capital de Cataluña se nos escribe que los elementos radicales rúndense para acordar la línea de conducta que han de seguir en vista del peligro que correrán la libertad y la vida de los ciudadanos bajo el dominio de Carlos de España.

Ya dijimos que no habían de dejarse cazar como conejos. Ahora diremos que el castillo de Montjuich no ha de servir más de Inquisición, ni Portas ha de ejercer de inquisidor, aunque para ello sea preciso cortarle el brazo y destruir la fortaleza maldita.

Ama. Unos contra el tirano y sus instrumentos liberales de Cataluña. Medidas energicas y valientes; cuanto más valientes, mejor. Contra los verdugos no cuadros mentalismos.

EL PROGRESO

dirigidos de la casa del jefe del Gobierno. El Sr. Aguilera, seguido de su estado mayor de estibados, qui o divolterios grupos se les intimó.

Como éstos siguieron en su actitud, ordenó a la fuerza pública que se preparase y de nuevo se intimó a los manifestantes.

A las intimaciones contestaron éstos con los mismos gritos tantas veces repetidos, y algunos más que debieron sonar muy mal en los oídos de las autoridades, por cuanto se dispuso entonces el ataque.

Sonaron los tres toques de atención, y seguidamente la benemérita y los guardias cargaron sobre los manifestantes, procurando de momento su dispersión.

A los pocos segundos los grupos se rehacieron, y se dio la segunda carga, pagando de veras, según se nos dijo, y practicando bastantes detenciones.

En la calle de Sevilla.

A las once de la noche los grupos que se formaron frente a la Equitativa eran tan numerosos que desde la esquina de Fornos a la del Surzo era muy difícil el tránsito y casi imposible penetrar en la calle de Sevilla.

De todas partes brotaban espontáneas manifestaciones de rabia contra el Gobierno único responsable del asesinato de que han sido víctimas nuestros heroicos marinos.

—Muera el Gobierno!
—Viva la Marina!
—Muera Sagasta!

En las esquinas los gritos que salían de todas partes, sin que bastase a calmar los ánimos la presencia de la Guardia civil.

—Que venga Aguilera!
—¡Está protegiendo a Moret!
—Y a Sagasta!
—¡Muera!

Y poco después aparecieron dos compañías de la Guardia civil de caballería despejando el ancho de la calle.

Otras dos legiones de polizontes iban desalojando las aceras, y en medio de tanto aparato de fuerza aparece el gobernador, que es recibido con más ba estreptosas.

Aguilera se refugia en la esquina de la Peña y pretende pronunciar una alocución. El pueblo sigue gritando, y su ronca voz no sale de la garganta.

Oyó toda clase de lindas, y moviéndose como un energúmeno llamó en su auxilio a los guardias.

Entonces se produjo una conmoción que pudo ser de funestas consecuencias, porque esas familiaridades de Aguilera van cansado ya al pueblo madrileño.

Hubo algunas carreras, creyéndose que los guardias habían fuego contra las masas.

Pero la serenidad de muchos ciudadanos, que permanecieron de pie, impasibles ante los desplantes del gobernador, tranquilizó a mucha gente, contribuyendo a que se rehicieran los grupos.

Estos se convencieron pronto de que aquellos ánimos serenos eran militares que, en traje de paisano, presenciaban el entusiasmo popular, y seguramente sentían como el pueblo.

El gobernador desapareció como por encanto, y no volvió a versele más en toda la noche por aquellos alrededores.

Blasco Ibáñez.

Ante el inmenso aparato de fuerza desplegado por Aguilera en la Carrera de San Jerónimo y Sevilla, un ciudadano gritó: ¡Viva Weyler!

Tres individuos de la ronda le detuvieron a puñaladas, llevándolo a puñetazo limpio hacia el ministerio de la Gobernación.

El público protestó indignado que le dejara en libertad, y entonces apareció el diputado republicano Sr. Blasco Ibáñez diciendo que él había dado el grito, y por consiguiente se ponía a disposición de la policía para que dejaran en libertad a aquella víctima de las garras policíacas.

—Pues queda usted detenido—le dijeron los polizontes—. ¡A Gobernación!

—¡Ahí va mi tarjeta; soy diputado—replicó el Sr. Blasco Ibáñez, cuyo hermoso rasgo fue premiado con una estruendosa salva de aplausos.

En los Docks.

La noticia de la catástrofe de Manila llegó a todas partes con la velocidad de una máquina.

En el cuartel de los Docks: produjo verdadera ira, y se comentaron, como es natural, las causas del desastre, hablandose de responsabilidades e imprevisión que, naturalmente, se atribuirán al Gobierno.

Lo que después haya ocurrido allí no es fácil averiguarlo; pero a última hora se decía anoche que se habían notado síntomas de indisciplina y que se habían tomado precauciones militares para evitar manifestaciones en el cuartel.

Esto se dijo por personas muy bien enteradas de lo ocurrido.

Nosotros no hemos podido comprobarlo.

Delante de nuestra Redacción.

Desde primera hora un numeroso grupo, constantemente renovado, se estacionaba ante nuestra Redacción, comentando acaloradamente los telegramas exhibidos por nosotros referentes a los últimos trágicos desastres de nuestra marina en Filipinas.

Dicho grupo era numerosísimo a las nueve de la noche, hora en que se confirmaba oficialmente la heroica derrota de nuestra marina.

En medio del grupo apareció el doctor Cerezo, quien, dirigiéndose al público, dió varios gritos: ¡viva España, viva la marina y muera...!

Que fueron contestados por la multitud.

Detenciones.

Aunque negaron en los centros oficiales que se hubiesen hecho detenciones, es lo cierto que éstas ascendían a veinte a las dos de la madrugada.

Algunos de los detenidos fueron puestos en libertad.

La Puerta del Sol tomada.

Disueltos los grupos en la calle de Sevilla quedóse allí un retón de guardias, bajando a la Puerta del Sol el resto de agentes y la benemérita de caballería.

Esta, en parejas, tomó las bocacalles, redoblando las precauciones en las del Arenal y Mayor.

A las tres de la madrugada todavía se ven algunos grupos en la Puerta del Sol.

LA CENSURA

Jamás se ha ejercido en España la censura en los términos que ahora se ejerce.

En teléfonos y telegramos se aun las noticias oficiales, hechas públicas por el Gobierno, se permitía transmitir a provincias.

Ayer estuvo detenido todo el servicio telegráfico y telefónico de los correosales hasta las diez de la noche, hora en que se comenzó a transmitir lo que el Gobierno quiso que se transmitiese.

Como esto es verdaderamente absurdo, puesto que lo que el Gobierno puede lograr únicamente es que se retrasen algunas horas en llegar a provincias las noticias, aparte de que se cometen verdaderas arbitrariedades, en la sesión de mañana del Congreso se formulará una enérgica protesta por el diputado Sr. Juanoy.

TRIBUNALES

El crimen de la calle de Hortaleza.

Ha quedado terminado, y ha pasado a la Audiencia, el proceso seguido contra Jerónimo Hilla por asesinato del Sr. Pagán, ocurrido, como nuestros lectores recordarán, el domingo de Piñata en la calle de Hortaleza.

Han declarado varios testigos importantes, entre ellos un caballerizo a cuyos pies cayó muerto el Sr. Pagán.

El informe de reconocimiento del gabán de Hilla no arroja gran luz, pues hace manifestaciones que igual favorecen que perjudican al acusado.

Muy pronto pasará el sumario al fiscal para conclusiones.

Se hacen muchos elogios de las actuaciones, que como es sabido practicó el juez del distrito del Hospicio, D. Emilio Martín Ruiz.

El proceso se verá ante la sesión tercera de lo criminal de esta Audiencia.

POR LA PATRIA

POR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO)

EN PAMPLONA

Pamplona 1 (130 noche).—Ha terminado la faena patriótica del teatro Principal, organizada por la Sociedad de Conciertos de Santa Cecilia, y el Ofeón Pamplonés de música acuerda.

Se han recaudado más de 9 000 pesetas, que se destinará a la suscripción nacional.

Al final apareció un cuadro alegórico que fué muy aplaudido.

BARCELONA

POR TELEGRAMA (DE NUESTRO SERVICIO)

Crimen por celos.—Ansiada de noticias.

Barcelona 1 (1155 noche).—En la calle de la Plaza de Orgate, Domingo Moreno ha disparado dos tiros contra su esposa Saturnina Andúzar.

Moreno cargó nuevamente el arma, disparándole un tiro en la sien que le dio muerto.

Los esposos vivían separados, atribuyéndose este crimen a los celos.

Las noticias inmediatas que se recibieron de la guerra producen gran inquietud.

Hay ansiedad por saber lo que ocurre.

Una alocución.

Barcelona 1 (114 mañana).—El capitán general, el obispo, el gobernador, los presidentes de la Audiencia y de la Diputación, el alcalde, el comandante de marina, el rector de la Universidad, el delegado de Hacienda, los directores de la Academia del Banco de España y el Instituto de segunda enseñanza, han publicado una patriótica alocución excitando a los habitantes de la provincia para que contribuyan a la suscripción nacional.

ADVERTENCIA

Regemos a nuestros suscriptores de provincias que suscripciones terminadas en fin de Abril se sirvan renovarlas lo antes posible para no interrumpir el envío del periódico. Para evitar molestias, bastará únicamente con que a la libranza acompañen una feja del periódico.

El mismo ruego dirigimos a nuestros correspondientes para que no sufran los perjuicios que les ocasionaría la suspensión del periódico en estas circunstancias.

NOTICIAS

Nuestro distinguido amigo y consecuente correligionario el presidente del Comité republicano progresista de Orchesta (Alicante), don Vicente Balad, experimenta en estos momentos una irreparable desgracia.

Su hijo, el ilustrado joven D. Vicente, ha fallecido en aquella población.

Reciba nuestro querido amigo la expresión sincera de nuestro sentimiento.

La Academia de la Historia ha adjudicado el premio instituido por el duque de Dabat al Sr. D. Marcos Jiménez de la Espada, como autor de la obra titulada *Relaciones geográficas de Indias*.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros pesetas 223 328 por 1 915 imposiciones, de las cuales son nuevas 219, y se han satisfecho en los días 29 y 30 de Abril y 1.º de Mayo 1 678 561 pesetas, a solicitud de 1 652 impositos, 1 198 de ellos por saldo.

En los círculos literarios se da como segura la noticia de haber sido demandada judicialmente la empresa del teatro Español por el autor Sr. Jarado de la Parra.

El precipitado fin de la temporada en aquel teatro no ha permitido estrenar la comedia *La hija de Jefe*, que había acordado hacer María Guerrero para su beneficio, y esta parece ser, según rumores, el motivo de la demanda.

Frente a la playa de Canido, próximo a Panjón (Pontevedra), naufragó una barca pesquera tripulada por cinco hombres, de los cuales perecieron ahogados tres.

Ha sido aprobado el pliego de condiciones para el suministro de explotación de una red telefónica en Zaragoza.

Leemos en un periódico de Valladolid: «El día de ayer se celebró en los A macrúsis memoria de Castilla 200 fanegas de trigo, que se pagaron a 67,50 pesetas las 91 libras (39,02 pesetas los 100 kilos) y 39,81 pesetas hectolitro, y en la del Canal también entraron 600 fanegas de trigo, que se cotizaron a 67,50 pesetas (39,02 pesetas los 100 kilos) y 39,81 pesetas hectolitro».

En el kilómetro 10 de la carretera de Toro a P. d. Oso, una chispa eléctrica ha matado al vecino de la primera de dichas poblaciones, Julián Matilla.

Durante el pasado Marzo han sido importados en la Península 37.543 kilogramos de trigo procedentes de Francia, 65.510 de Rusia y de otros países 10 310. Total, 113 363 kilogramos.

En igual mes del año anterior ascendió la importación a 2.250 466.

Marinas de trigo, mas de Marzo de 1893: de Francia, 3 950 kilogramos; de otros países, 73. Total, 4 023.

En Marzo de 1897 subió la importación a 5.161 kilogramos.

La exportación ha sido la siguiente: En Marzo de 1897 salieron de la Península 29 400 kilogramos.

En el mismo mes del corriente año nada se exportó.

Marinas, Marzo de 1893: ascendió la exportación a 3 742 642 kilogramos, y en igual fecha del año anterior a 3 012 287.

EL DÍA POLÍTICO

CONSEJOS DE MINISTROS

Cerca de cinco horas estuvieron reunidos los ministros.

La convocatoria era para ocuparse de cuestiones de Hacienda; pero las tristes sucesos de Filipinas debieron ocupar únicamente la atención de ellos.

Al salir nada dijeron a los periodistas.

Mores llevaban las caras demudadas.

Todo parecía un cadáver en putrefacción; salió con la vista fija en los pedaños de la escalera, y no se atrevía a alzar los ojos.

Bermejo, que a la entrada dijo que había buenas noticias de Filipinas, bajó las escaleras de la Presidencia tan cabizbajo como su cómplice. Ni aun contestó al saludo de algunos periodistas.

El resto del Gobierno no les iba en zaga.

El único que dijo algo fué Gallón, que al ser interrogado contestó con estas palabras: —Hay noticias malas de Filipinas; pero son honrosas.

De lo que trataron nada se sabe, pues ni aun ministros dieros; pero parece ser que algún ministro hubo de proponer, y todos lo aprobaron, que en previsión de que al hacer público lo ocurrido en Cavite el pueblo español intentase hacer pública manifestación de su disgusto, se adopten muy rigurosas medidas para evitarlo, llegando, si preciso fuera, a las más enérgicas.

BOLETÍN REPUBLICANO

Distrito de Palacio.

Se convoca a los federales de este distrito para que se sirvan asistir a la reunión que con objeto de tratar asuntos de gran interés para el partido se celebrará mañana martes, a las nueve de la noche, en la calle de Núñez de Arce, núm. 7, principal.

Madrid 1 de Mayo de 1898.—El secretario del Comité E. Amorós.

Fiesta nacional.

Quarta de abono.

¡La bandera de lutol En Filipinas una desgracia más!

¿Qué español no la sienta? ¿A quién alegra la fiesta nacional?

Yo no quiero decir que nos echemos de repente a llorar; yo sé que en sus angustias fué mi España más ruda y más leosa; yo sé que da el desastre a su heroísmo

culebras, cortaron de las cabezas y de las colas un trozo de carne de un palmo, tomaron la carne restante y se encaminaron al palacio del rey, donde, llegados que fueron, éste mandó llamar a su cocinero y le dijo: —Asa inmediatamente esta carne y sírvela en dos platos; marcha y no tardes.

El cocinero tomó la carne y la asó con grasa y hierbas, presentándosela al rey en dos platos.

El rey tomó uno y se lo dió a su mujer para que comiera, y el visir tomó el otro y lo presentó a la suya.

Entrambos cobalaron con sus mujeres, según la voluntad de Dios.

El rey pasó tres meses en la mayor zozobra, pensando entre sí: —Pronto se patentizará la verdad.

Pero su mujer, estando sentada tranquilamente, quedó sobrecogida al sentir moverse el fríto que llevaba en su vientre; así que, gozosa en extremo, llamó a una de sus sirvientas y le dijo: —Corre al aposento del rey y dile, no importa donde se hallare: «Señor, mi señora lleva fruto de bendición, pues ya se mueve el niño que lleva en el vientre.»

La sirvienta fué corriendo y gozosa al rey, que estaba sentado en un diván, solo y afilgado, con una mejilla apoyada en la mano, y pensando en el efecto bueno ó malo que el asado había podido producir en su mujer.

La sirvienta se postró a sus pies, y le dijo: —Felices nuevas te traigo, señor; mi señora lleva fruto de bendición; el niño se mueve ya; siente dolores y está pálida y descolorida.

No bien el rey hubo oído este mensaje, saltó de gozo, besó la mano y la cabeza de la sirvienta, y le hizo un rico regalo.

Hecho esto, encarándose con los grandes del reino que habían acudido, les dijo: —Si me amáis, regaladme oro, piedras preciosas, rubíes, caballos, haciendas y jardines.

Y los grandes anduvieron pujando unos y otros sobre quien más regalaría a la dichosa sirvienta.

En este momento entró el visir prorrumpiendo en gritos de júbilo.

—¡Oh señor!—yo estaba sentado en casa recapacitando sobre el efecto del asado que había presentado a mi mujer, cuando vino un sirviente y me anunció que mi mujer le enviaba a decirme que estaba en cinta y

que ya se movía el niño en su vientre, como que sentía dolores y estaba descolorida. Fué tal el gozo que se apoderó de mí, que al punto me despojé del vestido que llevaba y se lo regalé con más de mil y un dinares, y le nombré capatzen de mis esclavos.

Al llegar aquí, advirtiéndome que el asado que amanece, enmudeció, y a la noche siguiente proseguí de esta manera:

NOCHE CCLXXVII

—El rey dijo entonces al visir: —Ya que el omnipotente Dios (salvado sea su nombre!) ha tenido con nosotros tan gran dignación, quiero que todas las gentes se regocijen.

—Manda cuanto gustes—repuso el visir.

—Corre a las cárceles—contestó el rey—y suelta a cuantos delincuentes haya en ellas, así como a los presos por deudas; pero al primero que en lo sucesivo delinquiere, le mando cortar el punto la cabeza.

También hago a mis pueblos todos francos por tres años del tributo que me pagan. Es asimismo mi voluntad que mandes al punto construir grandes fogones en torno de la ciudad para cocer viandas para todo el vecindario y pueblos adyacentes, a fin de que todos coman y beban y se regocijen. Mando también que se enciendan faroles por todo el pueblo, y que las tiendas estén abiertas así de día como de noche. Eñ, visir, haz lo que te mando, pues de no hacerlo te mando cortar la cabeza.

El visir fué corriendo a ejecutar las órdenes del rey.

Todos los castillos y pueblos del reino hicieron soberbias iluminaciones; todos los vecinos salieron con sus mejores trajes, y comieron y bebieron alegremente.

Cuando se acercó el día del alumbramiento llamó el rey a Asem a todos los sabios y astrólogos, a los candillos de los pueblos y notarios, y estuvieron esperando hasta que se hubo echado en un vaso una simiente de trigo, pues tal era la señal del alumbramiento convenida entre los astrólogos y los comadrones.

Luego que se hubo verificado el alumbramiento dieron la señal; el niño que salió a luz se parecía a la luna llena.

Todos los sabios echaron al punto sus cálculos sobre el tiempo de la preñez y el nacimiento, y los anotaron en las órni-

Pero el visir repuso: —Dime, ¿por qué estás así llorando? quizá está en mi mano el remediarlo.

—¡Oh, visir—respondió el rey—; no llore por dinero; ni por nuevos dominios, ni por nada de este jaez. Pero cuando pienso que estoy tan entrado en años, como que más de un siglo ha pasado por encima de mi cabeza, y que no tengo hijo ni hija, el dolor me embarga el corazón. Cuando yo muera, sepultaréis mi nombre conmigo y desaparecerá toda mi memoria de lo que fui. En extraños recará mi trono, lo mismo que mi reino, y nadie se acordará de mí.

—Señor, yo tengo cien años más que tú—le contestó el visir—y tampoco me ha favorecido el cielo con hijos; razón por que vivo triste y desconsolado; pero ¿qué quieres? ¿Cómo podemos remediarlo?

—¿No sabes tú algún medio—le interrumpió el rey—por dónde pudiésemos salir de tan triste situación?

—Sábete—dijo el visir—que he oído decir que en la tierra de Sabá hay un rey llamado Salomón, hijo de David, de quien se cuenta que es un Profeta; es un rey poderosísimo, señor del cielo, de los hombres, de los pájaros, de los cuadrúpedos, del aire y de los genios; entiende el lenguaje de las aves como el habla de las gentes, exhorta a todos los hombres a creer en su Señor.

Enviémosle ¡oh rey! en tu nombre una embajada para pedirle lo que con tanto afán estás deseando. Si su creencia es la verdadera, será un Dios bastante poderoso para concedernos a ti y a mi un hijo ó una hija; y si así fuere, tú y yo abrazaremos su fe y adoraremos a su Dios; si esta prueba no nos saliere bien, tendremos que armarnos de paciencia y pensar en otros arbitrios.

—Tu consejo es muy acertado y muy cuerdo—dijo el rey a su visir—, y tus palabras conuelan mi corazón; pero ¿dónde hallaremos un mensajero adecuado para tan importante embajada? Pues se trata, no de un rey comocquiera, sino de un gran potentado; mucho importa que el enviado sea como corresponde, y no quisiera que otro que no fueras tú se encargara de tamaña misión, pues tú eres viejo y prudente.

—Así es que deseara que tú mismo te tomaras ese trabajo, como que te va a ti lo mismo que a mí; conque anda a verle, y pídele remedio; quizá nos venga por su medio.

—Tu voluntad es para mí un mandamiento

contestó el visir—; pero ten ánimo, sube a tu solio, y reúne en torno de ti a los príncipes, a la grandeza de tu reino, a las tropas y a tu pueblo, pues todos se han despedido con corazón afligido; y yo entretanto no quiero tardar en emprender la marcha en busca de aquel gran rey.

Al llegar aquí advirtió Sobeherazada que era ya de día; así que suspendió su narración, y a la noche siguiente continuó así:

NOCHE CCLXXVIII

Oidas estas palabras levantóse el rey, subió a su trono y el visir mandó al jefe de los eunucos que llamase a las gentes para que volviesen a visitar al rey.

Luego que llegaron todos, palaciegos y oficiales, cubriéronse las mesas, comieron y bebieron, y terminado el banquete se despidieron del rey.

El visir salió asimismo de palacio; de vuelta a su casa, hizo los preparativos necesarios para la marcha, y luego volvió al rey, quien le abrió las estancias donde tenía sus tesoros, y le entregó lo más precioso que en ellos había, recomendándole que se presentase con señoría y gravedad ante Salomón; que lo saludase con respeto, y que no hablase con demasía delante de él.

—Dale cuenta de tu encargo—añadió—, y tan luego como te conceda lo que apetecemos, vuélvete sin tardanza, pues te estaré esperando con impaciencia.

El visir besó la mano del rey y se puso en camino con los regalos, sin parar día y noche, hasta que hubo llegado a la tierra de Sabá, y se halló a catorce jornadas de la capital.

En aquel momento anunció Dios a Salomón, hijo de David (la paz sea con él), que el rey de Egipto le enviaba su visir con ricos presentes, y que se hallaba en tal lugar.

—Envía a su encuentro—dijole—a tu visir Asef, hijo de Baraquías, y cuando el enviado comparezca en tu presencia, pregúntale: ¿No te ha enviado tu rey con tal y tal mensaje? Invítale entonces a abrazar la creencia verdadera.

Salomón (la paz sea con él) mandó al punto a su visir Asef que saliese al encuentro del visir de Egipto, con su séquito competente y acémilas cargadas de comestibles.

Así se puso en marcha inmediatamente,

EL PROGRESO

DIARIO REPUBLICANO PROGRESISTA

Table with columns: PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN, Ptas., Cts. Rows include Madrid (Un mes, Trimestre, Semestre, Año), Provincias, Antillas españolas, and España.

Administrador DON JOSÉ DE PALMA

51-MONTERA-51 APARTADO 126 TELEFONO 43.

PETICIÓN JUSTA

Una comisión de la Exposición de Industrias Nacionales que actualmente se celebra en el Palacio del Hipódromo...

Que inaugura la nuevamente la Exposición referida el 24 de Abril, ésta se llevó a efecto sin solemnidad ninguna...

Comoquiera, excelentísimo señor, que el olvido o menosprecio que parece demostrarse para con los expositores...

Proposición que todos los que suscriben en representación autorizada de todos los expositores...

- 1.º Que se invite especialmente a la prensa en día determinado a visitar las instalaciones... 2.º Que se invite en días diversos al Fomento...

producto se aumentará con un tanto por ciento de las ventas de aquellos productos que no sean de fácil donativo...

El señor ministro de Fomento, conveñiendo al dula de la justicia de la petición hecha por la Comisión de expositores...

CARTEL ANUNCIADOR

- Primeros.—A las 8 1/2.—La corte de Napoleón. Lora.—A las 8 1/2.—El marido pintado. Oratorio fin de siglo y Aguas buenas...

Apelo.—A las 8 1/2.—La verbena de la Pasiona.—La revoltosa.—Toros del Saltillo.

Circo del Buen Retiro.—A las 4 y 12 de la tarde y 8 3/4 de la noche.—Dos grandes funciones...

Circo de Parish.—A las 4 1/2 de la tarde y 9 de la noche.—Dos grandes funciones...

Circo de Colón.—A las 4 1/2 de la tarde y 8 1/2 de la noche.—Dos variadas funciones...

Teatro de la Infancia (plaza de la Lesolada, 1, Prado).—Bonitas funciones desde las cinco de la tarde.

Proyecciones luminosas.—Alcalá, 15, bajo.—Sesiones de 3 a 7 y de 8 1/2 a 12.

Salón Zorrilla (Reina, 8).—Todos los días grandes fiestas de zarzuela por distinguidas señoras...

Eden-Jail (teatro Romea).—A las 9 1/2.—Grandes partidos por acreditadas pelotaris.

Salón Murillo (Alcalá, 14 y 16).—De 8 a 11 noche.—Tiro al blanco por distinguidas señoras...

MADRID.—IMPRENTA DE FORTANET, LIBERTAD, 29

ENFERMEDADES DE LA ORINA

SANDALO ESPINAR

Curación radical y segura de la Blenorragia ó purgación, Inflamación de la Vejiga, Neuritis supurada, Flujo blanco, catarro de la Vejiga, etc.

Se completa la curación con la Inyección Espinar. Venta. Madrid: MELCHOR GARITA, Capellanes, 1 Y PRINCIPALES FARMACIAS Y BROQUERIAS DE ESPAÑA

Anuncios, reclamos y noticias

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO PARA ESTAS EMPRESAS DIRJANSE AL ADMINISTRADOR DEL MISMO.

D. JOSÉ DE PALMA Y RICO con especial consideración a los señores anunciantes, haciéndoles DESCUENTOS con relación a la importancia del anuncio.

PRECIOS POR LINEAS: Anuncios... 0,25 pesetas. Reclamos... 1,00. Noticias... 1,50.

Montera, 57, principal.

- Somovilla Coigaduras Somovilla Recibimientos Somovilla Muebles Somovilla Chimeros a 75 Somovilla Salencitos

MÁQUINAS PARA COSER Primera casa en composituras. Veinticinco años de práctica. Se garantizan las composituras y se va gratis a domicilio.

Pasta Pectoral del Dr. F. BORRELL

Treata y entro años de éxito son la prueba de la superioridad de esta pasta, cuya composición está aislada por completo del opio y sus preparatorios...

INFALIBLES MEDICAMENTOS DEL DR. KOCH, DE MADRID

VEJIGA, SIFILIS, IMPOTENCIA, MAL DE ORINA ESTRECHES DE LA URETRA E INFECCIÓN DE LA SANGRE

CURA SECRETA EN DOS DIAS PURGACIONES CÁPSULAS KOCH, 3 pesetas caja.—Llagas, chancros, erupciones, verrugas...

GABINETE MEDICO AMERICANO ALCALÁ, 23, 1.º, MADRID (CAL LABO DE LAS CALATRAVAS)

Se envían estos medicamentos por correo certificados y perfectamente envueltos sin conocerse su contenido para mayor secreto...

LOS TIROLESES

EMPRESA ANUNCIADORA Rápidas propagandas Anuncios en todos los sistemas conocidos.

Combinaciones especiales de periódicos, con grandes ventajas para los anunciantes.

Esquelas de defunción, funeral y aniversario, con grandes descuentos insertándolas en más de un periódico.

Anuncios en sesiones de teatro, salas y medianerías. Reparto a domicilio.

OFICINAS BARRIO NUEVO, 7 Y 8, ENTRE SUELOS MADRID TELÉFONO 331.

GAS ACETYLENO

DEPÓSITO DE CARBURÓ DE CALCIO Comparaciones y demostraciones de este alumbrado, en la fábrica del representante.

ALBERTO LAUREN, constructor mecánico en LEÓN

Es el más hermoso y brillante alumbrado conocido: el consumidor produce por el mismo el alumbrado, es más económico e indispensable para la cafetería, casinos, colegios, iglesias, chalets, casas de campo...

Para más detalles, diríjase a la fábrica del representante en León.

Ellixir anti

RUIZ ZORRILLA

MARCA DEPOSITADA B. L. DOMINGO Y COMPAÑIA OCHO MEDALLAS DE ORO y plata en varias exposiciones.

BIBLIOTECA DE EL PROGRESO.

y al avistarse con el visir, lo saludó, mandó prepararle un rico banquete, y le dijo: —Bien venidos sean los huéspedes como tú; ten buen ánimo, y sábeta que tus instancias serán bien acogidas.

que se siente; el que quiera estar de pie, de pie se quede. El visir Fares se sentó entonces con algunos de los suyos, y los sirvientes se mantuvieron de pie para servirles.

figo alguno. ¿Quién, pues, te lo habrá dicho? —El Señor—respondió Salomón—, que sabe lo patente y lo oculto. —¡Oh, gran profeta!—repuso el visir—; por fuerza debe ser un Señor muy poderoso.

despidió de Salomón y se puso alegremente en camino, por cuanto había logrado tan colmadamente el objeto de su viaje. Caminó día y noche hasta que llegó a las inmediaciones de la capital de su soberano...

—Pasado este plazo volvió a encargarse de sus funciones acostumbradas, y refirió al rey cuanto había mediado entre él y Salomón, diciendo en seguida a su señor: —Ven sólo conmigo para cumplir lo mandado.